

山东省土工合成材料标准化技术委员会

主任委员致辞

中国铁道学会 周诗广 教授级高工

尊敬的赵处长、各位领导、各位委员：

大家上午好！

今天是山东省土工合成材料行业一个值得庆贺的日子，山东省土工合成材料标准化技术委员会的成立，意味着全国土工合成材料专业领域首家地方标准化技术委员会的诞生，标志着山东省土工合成材料行业有了自己的标准化技术平台。在这个值得纪念的日子里，请允许我代表山东省土工合成材料标委会，向大家的到来表示热烈的欢迎和衷心的感谢！

土工合成材料的应用和发展是土木工程界的一项重大革命。享有“第四大建筑材料”之称的合成材料诞生于上个世纪70年代，通过80多年的发展，种类越来越丰富；涵盖加筋、防渗、排水、反滤、隔离、防护等六大功能；用途越来越广泛，广泛应用于公路、铁路、水利、电力、建筑、海港、采矿、军工、环保等工程领域，解决了一系列工程技术难题。

近年来随着土工合成材料在各行业、各领域应用的纵深发展，市场研发技术的不断革新，使得新型土工合成材料产品不断涌现；由于国家和行业层面技术标准的制修订需要一定的周期，不能很好地契合市场需求，这使得现行的许多土工合成材料标准未能对新材料及其应用提出明确的要求，一定程度上阻碍了新材料在工程实践中的应用。

这给予了地方标准和市场标准发挥作用的机遇和舞台。

土工合成材料的应用及工程技术的发展离不开技术标准的指引和规范。山东省是我国土工合成材料的生产大省，形成了完备的土工合成材料产业链，有利支撑了泰安和德州等地的社会经济发展。山东省把土工合成材料等列为前沿新材料的重要内容，大力推进新材料的技术研发、标准研制、产业应用和产业发展。借此标委会落户泰安的契机，我相信地方政府将进一步加大标准化工作力度，推进“标准化+”行动计划，切实发挥技术和产业优势，加大科技创新力度，加快科技成果转化，着力推动土工合成材料的高端化、产业化和规模化，打造全国一流的土工合成材料研发制造基地，为全国土工合成材料产业发展做出山东贡献。山东省质量技术监督局审时度势，成立山东省土工合成材料标准化技术委员会，不仅很好地体现了地方产业经济的特点、还将对未来进一步规范和提升材料行业的健康有序发展和产业升级换代起到极大的促进作用。

即将过去的2018年是《中华人民共和国标准化法》正式实施的第一年，修订后的标准化法建立了政府主导制定的标准与市场自主制定的标准协同发展、协调配套的新型标准体系，开创了标准化工作百花齐放的新格局。地方标准需要在政府属性的国家标准、行业标准与市场属性的团体标准、企业标准之间找准定位，需求差异化发展。

标委会将在山东省标准化行政主管部门以及有关行业主管部门的领导下开展工作，遵守山东省专业标准化技术委员会管理办法等相关规定，分析土工合成材料领域标准化的需求，研究提出标准化工作的

规划和标准体系的建议，并在地方标准的制定和实施过程中提供技术支持。我们将公平、公正、公开开展标委会工作，切实履行主任委员和标委会的职责，为推动山东省土工合成材料领域的技术进步做出应有的贡献。

首届标委会委员不仅有来自山东省材料领域的知名专家，还有来自国家和行业层面的技术权威，我本人目前兼任中国土工合成材料工程协会的副理事长，我相信在全体委员的共同努力下，通过地方标准与企业标准的联姻、国家级专业社团与地方标准化组织的对接、省内省外专家的群策群力，必将很好地推进山东省土工合成材料的标准化进程。

新时代赋予新使命，高质量呼唤高标准。众所周知，“标准”是国家质量技术“四大基础”之一，更是助推土工合成材料产业聚合发展的战略引擎。当前标准与标准化工作已上升到产品战略、企业战略、国家战略的层次，标准的作用正转换为直接的技术、安全、质量、利益等诸多综合性影响。“产业升级、标准先行”，山东省土工合成材料标准化技术委员会的成立是机遇，也是挑战。希望标委会各位委员集思广益、积极投身到土工合成材料标准化工作中，服务山东省土工合成材料产业创新发展的同时，推进我国土工合成材料领域的技术进步。

谢谢大家！

2018年12月12日